

# 山东数字文化集团与浪潮集团达成战略合作 共同构建数字文化新生态

记者 夏侯凤超 时培磊  
济南报道

10月24日,山东数字文化集团与浪潮集团在济南签署战略合作协议。双方将基于各自的核心资源与优势,共同致力于构建引领行业的“文化+科技”融合创新体系,通过技术赋能与文化引领,打造具有山东特色的数字文化创新高地,为数字文化产业的繁荣发展提供强劲引擎。

大众报业集团党委书记、董事长、社长毕司东,浪潮集团党委副书记、总经理刘继永,山东数字文化集团党委书记、董事长魏传强,浪潮集团党委委员、副总经理赵冰出席活动。活动由山东数字文化集团党委副书记、总经理兰传斌主持。

当前,山东正全力推进“数字强省”“文化强省”建设,数字技术与文化产业的融合已成为高质量发展的重要引擎。今年召开的全省“人工智能+”创新应用工作会议、全省文化和科技深度融合协同创新大会,对推进人工智能创新应用,加快科技和文化深度融合提出了新要求。

多年来,浪潮集团和山东数字文化集团在新闻宣传、技术开发、平台建设等多个领域展开合作,特别是在共建山东省新型智慧城市重点实验室、山东省数字文化创新实验室等方面取得积极进展,为山东文化数字化转型升级



大众报业集团党委书记、董事长、社长毕司东(右二),浪潮集团党委副书记、总经理刘继永(左二),山东数字文化集团党委书记、董事长魏传强(右一),浪潮集团党委委员、副总经理赵冰(左一)出席签约仪式。

级提供了有力支撑。本次战略合作,核心目标在于共同推动人工智能、大数据、云计算等前沿技术与文化的深度融合,打造全国领先的数字文化创新标杆。

大众报业集团党委书记、董事长、社长毕司东表示,双方可以此次合作为契机,深化“新闻+政务服务商务”合作,将浪潮的技

术、产品等优势,与数文集团的内容生产与传播、文化数字化等优势深度耦合,共同实施一批具有示范效应的数字化项目,深度嵌入社会治理、民生服务等场景。

浪潮集团党委副书记、总经理刘继永表示,双方有着坚实的合作基础,未来将围绕文化产业数字化转型的核心需求,展开更

深层次合作,共同探索文化科技融合的新产品、新项目,为山东“数字强省”“文化强省”建设贡献力量。

浪潮集团是中国领先的云计算、大数据服务商。主要业务涉及计算装备、软件、云计算服务、新一代通信、大数据及若干应用场景。已为全球一百二十多个国家

和地区提供IT产品和服务。作为中国最早的IT品牌之一,浪潮始终致力于成为世界一流的新一代信息技术龙头企业,经济社会数字化转型的优秀服务商,新型基础设施建设的骨干企业。在智慧媒体与数字文旅领域,已构建起覆盖数字基础设施与“人工智能+文旅”的全栈服务能力,具备领先的解决方案实力。

山东数字文化集团作为省管国有大型文化企业,肩负贯彻实施国家文化数字化战略和山东文化强省、数字强省战略的职责,是山东文化数据、算力网络、科技研发、应用呈现、多元服务的核心运营主体,负责推进山东省文化数字化行动计划,全面探索文化和科技融合的有效机制,引领山东文化“两创”开启新篇章。数文集团成立以来,全力推进数字文化产业布局,建设上线齐鲁文化大模型、孔子数智大模型、沂蒙精神数智大模型等重大文化新基建项目,助力齐鲁文化创造性转化和创新性发展。

双方将以发展文化新质生产力为目标,以催生文化科技领域新技术、新装备、新载体、新场景、新业态为主线,围绕文化产业数字化建设、企业数智化转型、智能化创新、生态共建与新赛道布局五大方向,共同推进相关领域深度合作,携手构建“文化+科技”融合创新体系,打造全省数字文化发展新高地。

## 全省民政行业养老护理职业技能竞赛举办

记者 王君 临沂报道

2025年山东省“技能兴鲁”职业技能大赛——全省民政行业(养老护理)职业技能竞赛10月21日—24日在临沂市成功举办。本次竞赛是由山东省民政厅、省人力资源和社会保障厅、省总工会、共青团省委、省妇女联合会联合主办的省级一类职业技能竞赛。

竞赛期间,来自全省16市50名参赛选手同台竞技,一展养老护理技能风采。经过为期4天的理论考试和实操比拼,共产生个人一等奖5名、个人二等奖7名、个人三等奖13名,优秀组织单位奖8个。

“前天短袖、昨天薄外套、今天羽绒服……”这个画面或许是今年秋天不少人经历的“换季快闪”的真实写照。华北秋季“闪现”“跑步”入冬,江南则秋老虎不退,入秋姗姗来迟,最近我国多地季节转换节奏不同寻常。

中国天气网推出了2025年秋冬进程图,还有秋日数据大盘点,看看你家是“冬来早”还是“秋来迟”,哪些地方秋天明显缩水了。

### 华北多地提前入冬

截至10月22日,我国的冬季前沿已经抵达陕西南部、河南北部、山东中部一线。“相比常年,今年的入冬呈现出气温波动大、季节转换快速、华北等地秋季持续时间偏短三个突出特点。”中国天气网气象分析师叶梦龙介绍,今年寒露期间冷空气活跃,北方气温大幅偏低,特别是17日至22日下半年来最强冷空气持续扩散南下,快速推动华北多地季节转换,提前进入冬季。

以河北石家庄为例,常年(1991—2020年)入冬时间为11月7日,今年入冬时间为10月18日,大幅提前。同时,今年石家庄气象意义上的秋季仅有31天,创下当地最短秋季日数纪录,堪称“史上最匆忙的秋天”。

### 江南多地“秋来迟”

相比于华北地区的“跑步入冬”,南方部分地区的人秋进程可以说是“步履蹒跚”。截至10月22日,我国的秋季前沿已经抵达广西中部、广东中北部、福建南部一线。叶梦龙表示,由于今年秋分期间南方大部气温较常年偏高,换季基本陷入停滞。截至10月7日秋分节气结束时,多地入秋进程较常年推迟不少,特别是

江南一带。不过,寒露期间,受较强冷空气南下影响,南方多地入秋迅速追进度,截至22日寒露节气结束时,秋季前沿已经与常年同期持平。

值得关注的是,“秋来迟”的情况并非今年特例。中国天气网通过盘点大城市1991至2020年、1961至1990年平均入秋时间发现,我国多地的秋季都在推迟。其中,杭州、广州、海口秋季推迟幅度最大,超过10天,北京、长沙、南京、上海、合肥、呼和浩特、太原、西安、哈尔滨、长春、武汉的秋季也较之前偏晚了6至10天。

秋天不仅来得晚,长度也在逐步缩短。中国天气网盘点大城市秋季日数发现,相比于1961至1990年,1991至2020年我国多地平均秋季日数明显“缩水”。其中,“缩水”程度较大的合肥,秋季变短了11天;北京、南京、长沙、杭州的秋季“缩水”了6至7天;天津、银川、重庆、乌鲁木齐和济南,秋季日数也减少了3至4天。

为何多地秋季姗姗来迟、秋日缩短?叶梦龙表示,在全球气候变暖的大背景下,多地入秋时间推迟,而入冬时间则相对变化不大,因此导致夏季持续时间相对延长,秋季持续时间变短。这一变化也正在改变我们的生活方式和生态环境。

今年秋冬的“换季大戏”还在进行中,新一股冷空气又安排上了。预计25日至27日,冷空气将再次影响北方地区,带来大风降温天气,届时华北、东北、黄淮等地气温将下降4至6℃,局地降温8℃以上。

中国天气网提醒,北方多地气温或再度刷新立秋以来新低,寒意十足,大家需做好防寒保暖措施,羽绒服、厚棉服还得“坚守岗位”。对于南方的小伙伴们来说,此次冷空气影响较小,未来几天气温将稳步回升,体感较为舒适,可以继续享受这难得的秋日惬意。

据中国天气网

## 济南秋日“缩水”,冬季已抵山东中部

全国秋冬进程图来啦,多地季节转换节奏不同寻常

**喜报**

“纸”记美好

**结婚启事**

新郎黄佐平❤新娘许文静  
自公历2019年相恋至今,于2025年6月16日正式结为夫妇,2025年10月26日举行婚礼,特此登报,敬告亲友,亦作留念。愿见者皆欢喜。

幸福专线:  
0531-85196199

**结婚启事**

2025年10月25日星期六 农历 乙巳年九月初五



新郎 李浩歌 新娘 李璟源  
逢此佳时,地利人和,今我二人喜结连理,共盟鸳鸯,自此永结鸾俦,四时相依,朝暮相随,关雎麟趾,葭蕡繁祉。纸短情长,特此留念,敬告亲友。

喜结良缘 同喜同贺